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Venez un peu, parce que vous m'avez envoyé des choses,
Je voudrais que, les choses que vous m'avez envoyées, vous les com-
mentiez comme ca, une par une, DParce gue ¢a ne va pas. Je vous sig¥a-

1e que ce que je v#us al dessiné la derniere fois, sous la forme de

' cebtc bande que j'al faite du mieux que j'al pu, si on la coupe en

deux, le résultat - si on la coupe en deux comme ceci - le résultat

est ce qu'on appelle un noeud a trois; c'est-é;diré quelque chase qui

Tols deni-~

torsions

Se'ﬁfésente comme ga; C'ést,‘bien entendu, tout 3 fait frappant.
Ici, c'est ce qu'on appelle une bande de Mobius, Je la redessine
parce gue ca vaut la peiﬁe de &'apercevoir que, grace a ce qu'oh
-appelle 1" élasticité,.. ia bande d.e‘ MEbivs se dessine comme ca. En
d'autres termes,oﬁ retourne ce qul appurnlt sous cetie forme. .

La forme présente est celle qui apparait sur la couverture de.-

Scilicet, Mais la véritable bande de MObius est celle-ci. Et il y a

ce que trés légitimement Jean-Claudé‘Te:rwgsonqpifgst‘1é?éf gui

m'aide, ce que tres 1égitimement_Jéan—claude_Terrﬁsson'apﬁélle une

demi-torsion et 12, s-us la fprmé-oﬁ'j'ai fait fonctionner la
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‘couverture de

Hseilicet

o ey

hende de r8bius

la derniére +‘oi.'s - puimue c'est ce quo je vous al dessiné la dernié- |

re fols = 11 y a trois domi-torsions, bar contre, il est possible de

faire 1 seule torsion., C'est ce qui e¢st manifesté dans la figure 2 6;/
11 y a effectiVenent .1 seule torsion, La figure 2
peut égale@ggi_fgﬂfigurer ainsi . Ca, c'est une figur:
" A une -seule torsion, elle est équivalente 3 1la
// figure sulvante, c1§§§féfdire que ceci, si'nougqfi—
gurons 1'intérieur,ici, cecl est réalisé communénment

L per e qu'on 1'appelle le tore. Si nous faisons

ici une houcle, ce qui vient ici vient sous la for-
ne de quelque choso gui v1ent au-dela de ce que J a?-

pelle 1 axc du tore, clest’ ca qui vient dans 1'axe

du tore et e est ga gui fait le tour du tore. Je

vous prle,a cette occasion de le vérifier,et vous
VETrTez que la tor51on, la torsion complete dont il
5 ag-t est exactement gquivalente a ce que Jean -

Claude Terrasson anpelle une tor51on complete,
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C'est.qe qu1 ést réalisé dans le tore dont nous
n'avons évidemment ... La torsion compléte est
tout ce qu'on peut faire sur un tore, ce qui n'est bien entendu vas

surprenant, parce que il n'y a aucun moyen d‘opérer autrement sur un
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tore. 5i sur un tore voys.vous dessines .quelque chose qui coupe bien

stir, qul coune en passant ce qu'on appelle

derriére le tore, qul revient en zvant et qui -
repasse derrigére le tore, ce que vous obtenes ;
c'est quelque.chose qui est comme ¢a et qui
s'achéve de la fagon sulvante, c'est-i-dire que
 sela redouble le noeud qui s'entoure autour du
tore, En d'autres térmES(xaqui.vient-ici ici,

est tres pfécisément ce qui_ﬁasse autour de
ce que j'appelle-1‘'axe, Donc ceci éguivaut a

deux torsions. Ici une torsion et 13 deux tor-

sions,

Je vais p*ler maintenant Jéan-Cla ude Terrasson, de bien vou-
loir prendre 1la parole pour mnous commenter ses flgures, ses flgures

qu 'il a faltes 1a.

Ceci est une bande de Mobius. s

J.C, TERﬁESSON S : Alors on peut poser le probléme de savoir comment on
pou rralt paver 1°¢ espace, ou paver le plan regullerement avec des
“bandes de Hobius dpluuiufi'. est—a—dlre mlses a plat, Aors le pro-
7bleme, c'est comment est-ce gue Je Dourrals ra%er regullerenent le
plan en aplatlssant des bandes de Mbb1Uu,;a.'enfln des bandes,

c'est-A-dire on peut comirencer par la bande & 2zéro torsion qui est,.,
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81 on dessine un1quemcn+ les-bords, on les dessine comme ¢a, ils ne
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sont 1les Que par le falt que la bande a une certalne naterlalite
.1pour lier ces deux borde Bon alors, pour mettre cette figure & plat,
Bour l aplatir et obtenir quelque, chose gui pave regulierement le
plan,rc est-a-dire un pollgone reguller - enfln, iln y en a pas des
"masses, il ¥y & que 1 hexagone, le carré et le triangle equllateral -
pour ca 3 ‘ai une solutlon trés 51mple gqul est de coller les deux
bords ensemble, enfln coller un bord, accoller un bord i lui-néne ot
aplatir ¢ est—a—dlre que si c'est achurdé 14 ol 1a surface vient deux
fois 1'une sur 1 autre, bon c'est ¢a: Done j'obtiens un carré, bon
la ce n 'est pas un carré, mais ca pourralt etrc, a condition que ma

bande ait le double de longueur que de largecur et j'obtiens un carré,

A partir de une demi~-torsion, 13 1e probléme va &tre nlus
compliqué; mais ee qu'on remarque déja, c'est que chaque fois, on
obtiendra, enfin Jusqu'a cing, on obtiendra un polygone régulier, sans
trou, c'est-a-dire ce qul est 1le trou de la bande trouve un moyen de

se résorber pour obtenir un polygone régulier ot ¢a sera méme le seul

que je pourrai obtenir, Bon, alors la, cette figure-13 si j'en dessine

le bord' c‘est ga, c est;a-dlre on v01t que ¢a ne tient noue teo

) comne la premiere figure,Te bord ne tient dans sa position de tor-

sion que par ranport Bl falt que la bande est une materlallte aussi,
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Ce ne sera plus vral & partir de ces bandes-13% oh les bords se tien-

nent par eux-mémes en dehors de toute matérialité de la bande. Alors ga,

_ clest la mise & plat-du tore & une demiQtorsion. Alors 1la je dessine le
bord de la bande et en pointillé &€videmment, 13 ol 11 passe dessous et

en achuré 1'sndroit ou la surface_se_recouvre. Bon 2lors ceitte bandes

comme toutes celles qui seront déé hexagones,  pour otienir un hexagone
Tégulier, 11 faut que les proportions ¢a soit: largeur je prends 1 de
largeur, la longueur ga sera racine de 3 : 1=1 ; I~ V3 ; boa, on ne Va pes
entrer li-dedans. Alors cé-qui_se passe & la bande & deux demi-torsions,
c'est-a-dire a 1 tdrsion,.c'est-é-dire 1 bande & deux bords, volldi la
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maniére dont les bords du trou, les bords de le bandé se nouent entre eux,
c'est-3-dire qus 13 ils n"ont plus besoin de la matérialité de la bande
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disait Lacan tout & ]l'heure, Alors cette figure-13 ge remet & plat dans
le carré, Mals pour rendre ces figﬁ}es plus 1isibles .., 1% aussi le bord

/ Ivient s'adcoler 2 lni—méme.'b'est-é-dire 13 11 est deux‘fbis;:élors 11

s

s

ipour maintenir leur nouage, c'est bien pour-.ga qu'on passe au tore, cemme
4

i - . .
faudrait que je le dessine avec un petit dcartement pour rendre la cho- .

£ <« -

se visible , En desSinant, en achurant toujours 14 ol ga se recouvre,voi-
13 avec un petit écartement pour voir comment le trou, les bords du trou
se nouent entre eux, Il y a cette figure qui est donc recouverte, ol la
surface se recouvre dans la totalité, cette figure est un carré et &
partir de ce moment-13, ce n'est plué ce carré-13, mais c'est un carré

cui est obBionu avec une bamds “ont la lensuowr ost ' foie la lrrzour.
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Klors quand on passe & trois demi-torsions, c'est-i-dire que 13 le
dessin du bord de la bande,c'gst gé. Je peux encore mettre 4 plat ce
te figure-1a, cette bande-~14, bon c'est pareil, je dessine le bord

% -

visible du trou, et j'obtiens cette figure-13, c'est-A-dire que Je
le fais avec une bande qui a les mémes, les mémes proportions gue

celles-1a, toujours.

" Iz tende 3 qustre, c’'est la bende & guatre derdi-torsiodS
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clest-i dire & deux torslona bon, oile novo ses torde de ootte
mani ére- la, & est—a dire comame ga, C 'est le deuxiéme hoeud..4 Et on
-pourrait dire »galcmcnt que c’est 1o tors 3 detx ireus =v crl‘a_lﬁ, je peux
encora 1'=01at1r¢ test Darcil il faudrait que je d9551ne 1le bord du
trou, Volla comment ¢a va se nouer, et vous voyez que ¢ 'est la meéme
fizure gue celle—la Ft cette figure-1i est identique & elle-méme si
on la retourne, Ld je n'ai pas dessind le tore & cing demi-torsions,
" mals 11 est- cvwﬁent que le tore & cing deml-tor51ons ne va nas faire
“up pelyzone reguller navant l'espace; ca il n'y aura plus moyen mOYeNs
Mais si on retournait a celui 4 6, on pourrait encore refalre une fie

gurc regul1ere Qavant 1'espdce.

o LLGARRIGUE ‘= Avec une demi~tor51on ¢t -avec trols demi-tor51ons, tu as tougours
P ~un_trou vir el
"un point virtuel/qui . esttﬂsﬁolnt 14 qui est tout comme un petit trisn-

gle, mais en falt ce n'est pas obligatalre pour une seuln o-ston et tu

peux la réduire a 1a dimension d'un trlangle vees
Tu as cette repreaentatlon 13 actuellcment et tu as le bord qui décrit
_q un schina la. comme. ga; avec le bord qui est ici, qui passe gerriére

:et tu as 1c bord 13 qui revart devant, et qui fait ce schéma, Mais en-

fin on peut réduire ces trois bords a n'étre plus rien .Alors si tu
réduis ces trois bords & n'étre:plus rien, tu obtiens une forme qui
est tnangulalre que je ne fais pas tout a fait triangulaire mour que
ce solt plus facilement repr,sentable e%ftu as-ce bord en fait qui
va...,ce.n_est pas facile & representerret ol tu as en fail ce bord-
dlé, i1 vigndra icil comme ¢g, puis ga va passer_derriére, 13 comme ¢a
et puis sa va revenir sur le devant, ce bord-ci, 13, 11 va 1a, ce me-
1it cbté-13 qui se réduit & rien, il cst iei, ga revasse derritre et
¢a rejoint ce bord-1, cclui-1la va se trouver donc en haut et puls ¢

va revenir icl pour revasser derriére et ¢a va rejoindre... ici,..le

%roisiéme. Ft alors 1a il y a une bande de Mobius réduite & sa plus

) ;'51mp1e exoression et qui n'est plus réductible et qui a la forme d'un

/f triangle & trois sections succssives avec uné premigére qQui. est re-
présentée par cette bande qui passe comme ¢z, puls la'secénde - 13

ca va passer derriére - et puls la seconde qui repasse'et qui se Te-

v ‘plie une troisitme fois pour repasser derridre, Bt en fait ce dallage que
“?Q Tais izl avec un hekagone, tu peux le faire avec un triangle,
;/Lﬁais'c'est une autre forme bcadcoup plus simple en fall de callaoe.

;? Et v as'lz disparition que_tu suppogaxs presque obllgat01re de ce trov

' virtvel qei disparalt avec tete represemiation-12. Yoila, c'est ce que je

voulais dire, C'est une autve interpretntion
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TERRASSON : : Poufquoi j'al fait ces reprieentaticnrs-12 et pas celle-l2 7
7 C'est parce gqu'ici, j'al au maximum une double &paisseur et ume simmle
¢paisseur et que ga, je peux fvidemment le représenter, comme ici 4'ail-
leurs, var des pavés dont je peux paver le plan,
Et alors ca me€ vivvecanses .

J. LAGARRIGUE : . Ici®tu n'as pas dc trou v1rtue1 gqui traverse le plan, vu que le

. G torsion seul trou est un trou qui est vertical comme ga, comme une manche et
ici, a cette représentﬁtion comme ici tu as toujours un trou qui est
virtuel, gul est ici un point par lequel iu peux passer uns alguilie,
une enlngle et gui dlsparait dans cette représentation ol tu as les
Schéma po 7 t;01s qui .se recouvrent absolument_et qui est la forme en fait la rlus

' réduite pessible d'une bande de Mobius avec une scule demi-torsion et

gui est une représentation qui'est beaucouv plus réduite que celle=ci
‘Parce que tu élimines en :E‘ait cet effet d'hexagone, qui est un effet ar-
t1f1c1e1 si on peut dire, qui n'a pas de raison. d'gtre perticuliere ,

Sa seule raison @' Stre de forme de la bande de Hobius a une seule deml-
"torsion, c'est en fait 1a forme triangulaire et c¢'est celle-la, Et. Cct-
te forme-la ,fu ne peux pas l'obtenir avec la seconde bande de Mobius

qui est la bande de Hobius & irols tor51ons ob 1& 1'existence de ce treu
virtuel central est gbsoiumert obligatolre. Ca se fabriquc trés blen,

ca, 4' allleurs, avec une bande de Dapier..,.

TACAN t L'intérdt de*Cette riflexion est que, dgalement pour lz bande

de #obBius, ce que j'al dessiné la dermiére f01s, 1%amincissement de

ce dont il s'agit, permet de meintenir la forme qui aboutit au noeud &

trois et cecl, je veux dirc la bande de Mbblus, comme 11 est bien oonnu,
(::j;:):j: 1a bande de #5bius divisde en deux fzit un huit; si mon souvenir est

deTPEe huit recoupc en deux fait une formo comme ceci, c'est-a-~dire

quelque chose d'enlacé, sl mon souvenir est bon. Je crois que mon sou-

venir n'est pas bon.

. LAGARRIGUE : Je crois quc ca donne une formation qui a des caractéristiques come

me ca, Lorsqu'on divise deux fois une bande de HBblus, on obtient uwne -

C:::%;El::) bande qui ressemble a ga, qui est de ce tyoe-~13, avec une bandc comme ca
_ \Lj gui est nouée par une sortc de tissags ¢t qui n'est pas un simnle,..

LALAN : Je crois en effet guae ce sont deux anneaux sépards gqu'on obtient

avec la bande de Mobius, Il.y a quelque chose qui me paralt vourtant pas

B claire c'est votre double torsion, comment obtenez~vous cette figure-137

TIRRASSON | En aplatissaﬁt une bande de #¥obius, une bande & unc torsion,

en 1'arletissant, c'est-i-cdire en Taisant une demi-torsion & chaque fois,
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( Discussion inaudible ) /,,/*‘

: En quol ici les deux hords font-ils enlacement ? Car on feit,
c'est un fait qu'il . font enlacement.Ils font enlacement,
: ~ C'est la premidre bande dont les bords s'obtiennent per eux-
mémes en dehors du fait du sort de la bande,,
: Les deux bords font enlacement.

: C'est le prémier enlacenent de bords. On peut continuer, Il

‘¥ & toute 1la série des enlacements.

- Hein 7

Il y a toute la série des enlacements de bords,..

: .. -~ Je vous fals mes excuses, I1 ¥y a2 un moyen de faire un noeud bor-
roméen avec le noeud & 3, Pourtant la question est de savoir s'il y a

un autre moyen de faire un noeud borroméen avec le noeud & 3. Si on grou-
pe les 3, il est bien évident gue ce gu'on obtiendra ce sera la méme

chose, que ce qu'on obtient avec la bande de Mobius, Est-ce qu'il y &

“moyen, en décalant ce noeud & trois - c'est & ga que me suis escrimé

ce matin - en décalant ce noeud & 3, est-ce gu'il y & un moyen en dé-

piagant ce noeud 3'3 ée faire qi'on pulsse passer sous le second noeud
& 3 qui est 1légérement décalé, qu'on pulsse passer sous, puisgue c'est
ca la définitlon du noeud borroméen, qu'on puisse passer sous cehii qui

est dessous, et sur celui qui est dessus., C'est ce que Jje vous propose

“de mettre & 1'épreuve, puisque je n'al pas pu le metire & 1'épreuve

moi-méme ce matin. Il faut, d'autre part, bien se dire que ce noeud &

3 lui-néme se divise en 2, je veux dire gu'il est susceptible d'&tre

“coupé, coupé par le milieu, et gque ¢a donne un certain effet que je

“vous propose également de mettre 2 1‘épreuve.

Ceci nous promet pour la séance du 9 Mal quelgues résultats

auxquels je m'efforcerai moi-méme de donner une solution,
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